

专版

镇海文旅年度观察——

从“观光客”到“逍遥客”的山水蜕变之路

从泰山草坪经济的蓬勃发展到“四湖连珠”精品线路的成熟完善；从十七房古建筑群到兼具历史韵味与现代消费活力的沉浸式文旅街区；从招宝山传统历史观游到融入海丝文化“看海怀古”的景观带；从镇海渡长期闲置到焕新为文旅打卡地。“十四五”期间，宁波镇海旅游实现了从“看景”到“入景”的深度转型。

在“十四五”与“十五五”交接的关键时点，镇海准确把握“从风景地到体验场”的转型趋势，提出推动文旅深度融合与消费扩容部署，“让游客从一般层面的‘观光客’转化为身心俱爽的‘逍遥客’”，开启以发展体验经济为核心的新篇章。

■ 徐子胭 黄卓铖

文旅融合 以文化内容与活动赋能 激发内生动力

12月12日，蛟川体育文化公园人潮涌动，镇海区首届“镇想秀”零门槛才艺争霸赛热力开启。这场打破传统边界的“才艺竞演+场景化市集”活动，吸引了众多草根达人登台献艺，街舞、弓箭、越剧等表演赢得阵阵掌声。活动不仅搭建了没有围墙的舞台，更通过“艺企”乐融融”沉浸式市集，将文化流量转化为商业增量，实现社会效益与经济效益双赢。

“今天我是陪孙女过来表演的，让小朋友有个锻炼的机会，没想到还有市集，买了一个锅非常划算！希望以后这种活动多办办。”蒋阿姨笑着说。

群众文艺创作同样结出硕果。在“大地情深”全国优秀群众文艺作品展演暨第二十届群星奖颁奖活动中，由镇海区选送的群舞《弦歌晚乐》成功问鼎群众文艺领域的政府最高奖“群星奖”。作品以“老有所乐、老有所为”为主题，通过老人们抚琴、歌唱、畅谈、起舞的生动画面，以诙



群舞《弦歌晚乐》剧照

谱深情的舞蹈语汇展现镇海老年人对生活的热爱，成为浙江群众文艺高质量发展的鲜活注脚。

非遗的创造性转化亦成为镇海乡村振兴和文化“出海”的亮眼名片。镇海区创新“手艺人集聚化改革”，通过资源整合、人才评价与市场联动，打造7大手艺部落，已集聚225项手艺，带动从业者人均年增收6万元，近三年非遗产品销售超22.3亿元，实现文化传承与产业振兴双赢。11月3日，“古韵新裁·织造镇海”——“OneDayProject”非遗时尚创意作品发布会在郑氏十七房景区绚丽开场。67套以锦缎、剪纸、金绣三大非遗元素为灵感、由480名中外师生协同设计的服装惊艳亮相。

传统纹样与现代剪裁碰撞、剪纸镂空与面料创新拼接，让古老非遗化身年轻人追逐的“新国潮”。活动后，一套髹漆金绣礼服在郑氏十七房非遗馆永久陈列，成为非遗与时尚创新结合的永恒见证。

“这场时尚实验，是镇海非遗‘出海’的一个缩影。我们期望

通过创意设计、跨界融合等方式，为镇海非遗‘出海’提供新视角和思路，助力其在更大舞台上绽放更耀眼的光芒。”镇海区文化和广电旅游体育局相关负责人表示，“2025年，镇海还推出了‘最镇海·等你来’文旅品牌，通过‘潮玩、潮趣、潮野、



镇海渡焕新登场

唐斌权 摄

业态焕新提升 以场景营造与项目驱动 优化消费体验

“宁波的风记得那个遗憾的、失意的赛车手，记得秉性沉笃的少年从赛道上飞驰而过。”4月，演员胡先煦的工作室在社交平台发布了一组在镇海渡拍摄的写真。随后，演员高圆圆也晒出这里的初冬晚霞美照。许多游客专程赶来，在明星同款机位“随手一拍就是大片”。

轻质化的茶饮、轻食、文创市集……全新开放的镇海渡与周边文化设施联动，共同构成一个功能互补的文化消费圈，实现了从交通枢纽到情感消费目的地的华丽蜕变，并通过积极举办“趣玩、趣宿、趣味、趣集、趣展、趣演”等一系列活动，打造“浙有意思镇好玩”体验，成为宁波秋冬文旅的“主舞台”。

2025年落成的镇海音乐广场则代表了高能级文化设施的引领作用，其落成后的首场大型音乐会便在年轻群体中引发追捧，成为“刷屏新闻”。这座总建筑面积约3.38万平方米的文化综合体，不仅填补了区域大型专业演艺场馆的空

白，更成为市民文化生活的全新载体。

雄心不止于此，2025年，总投资约15.6亿元、规划总建筑面积超10万平方米的镇海区综合体育中心正式开工，标志着镇海区域高能级文化设施建设实现能级再跃升。该项目拟建成浙东地区规模最大的室内滑雪场，旨在以“冰雪+”业态筑巢引凤，为城市打造一张集专业赛事、大众健身、时尚消费于一体的全新名片，树立文体旅融合发展新标杆。

镇海的城市更新不仅在重大项目，也在景区景观提升中。郑氏十七房景区通过引进非遗大漆艺术馆、共建中式婚庆基地、推出“海商风云录”沉浸式剧本游等，实现明清街业态全面焕新。宁波植物园打造“广寒夜市”，灯笼霓虹与古风NPC互动营造出梦幻夜游场景，成为夜间经济新亮点。

与此同时，镇海乡村旅游稳步发展，从单一观光向多元融合转型。以“四时好风光”为主线，镇海精心打造“潮声伴花路·雄镇寻春芳”春季线和“山海银铃·乐活镇海”秋季线，将田园、村落、河湖串珠成链。其中，九龙湖“鹿野仙踪”成为爆款打卡地，引进的120头梅花鹿与游客亲密互动，开业首日便吸引超5000人次。一位带着孩子的母亲欣喜地说：“没想到在家门口就能邂逅这么多可爱的小鹿，孩子

们都舍不得走了！”

此外，镇海重点规划的“沿山大河水上游线”稳步推进，未来游客可乘舟漫游澥浦大河，从十七房的文化底蕴划向九龙湖的自然怀抱，体验“河海交汇”的独特韵味。

大视听赋能 以影视IP与数字传播 扩大城市影响力

“在哪里？我也要来打卡！”男神居然在我家楼下拍戏！”12月14日，招宝山街道马贺弄因电视剧《瀛风》的拍摄而热闹非凡。演员黄景瑜、梁洁等人的现身，让这个寻常巷陌瞬间成为粉丝追捧的打卡地。

2025年，《瀛风》《奉陪到底》《飞翔人生3》等超过50部影视作品在镇海取景。重大革命题材剧《沉默的荣耀》在镇海的转化，更是超越了“打卡”层面，让观众对这位英雄儿女的故乡镇海有了深沉向往。朱枫故居、海防纪念馆等红色场馆日均参观量数倍增长。

在长效运营方面，借助热播剧《瀛风》，郑氏十七房景区迅速将实景地改造为常设打卡点和沉浸式剧本游基地，让游客从观光者变为故事参与者。结合“哪吒故事发生地陈塘关原型在镇海”的文化考证，镇海举办“招宝漫次元国潮嘉年华”，设计沉浸式剧情体验线路，带动招宝山游客量同比增长超50%。

主动策划的定制化传播同样成效显著。镇海联合浙报文娱推出《食遇江南》《最忆江南烟火色·四时镇海》等综艺节目，邀请TVB演员林正峰等以当下大热的Vlog形式打卡招宝山、九龙湖等地，多角度推广城市形象；围绕《小巷人家》《有间客栈》等剧集，精心策划了诸如“江南寻味之旅”“九龙湖秘境探游”等主题旅游线路，这些线路不仅引导游客追寻剧中的美食与风景，更能将体验延伸至特色民宿、非遗手作等消费环节。

例如，《有间客栈》带火了九龙湖镇横溪村的“创二代”民宿体验套餐，成为网红爆款，显著拉动了当地餐饮住宿业的增长。这体现了从“观看”到“体验”，再到“消费”的产业链延伸逻辑。

文旅的价值，在于直抵内心。可想而知的，是融入日常的文化温度；可参与的，是成为故事主角的沉浸体验；可带走的，是植根于心的文化印记。镇海文旅的探索证明，真正的文旅升级核心是对人的需求的深层回应。“十五五”新征程即将开启，镇海将继续深化这条以人为本的路径，让更多人在此找到身心与自然、历史、未来和共鸣的旅行意义。

图片除署名外由镇海区文化和广电旅游体育局提供

聚民心 暖基层

路桥金清网格化激活“港城善治”新动能

■ 许峰 陈港迎 尚晨曦

“多亏小章帮我们调解，不然邻里情谊真要吵没了！”台州市路桥区金清镇金清港社区的梁阿姨望着新搭建的雨棚，对网格员小章连连道谢。不久前，她因邻居颜阿婆搭建的雨棚渗水问题与其争执不休，正是网格员的现场测量、方案设计与耐心调解，让这场纠纷在两天内圆满化解。这起小事的高效处置，正是金清镇以网格化管理深耕基层治理的生动缩影。如今，127个网格、525个微网格如同细密的脉络，将“港城善治”的温度传递到千家万户。

据了解，金清镇的网格化治理，核心在于构建“党建引领、多元协同、全域覆盖”的体系化治理框架。该镇以“党建+网格”双轮驱动，实现43个村社网格党组织全覆盖，127个网格均配备“网格长+网格员+党员骨干”的调解小组，党员化身“矛盾调解员”，同时从“港城人才库”中吸纳120余名退休法官、律



金清港社区“三叔婆”调解室

师等专业人士，与网格调解小组结对，组建起“专业力量+网格队伍”的全域调解网络。在金清，73岁的退休教师梁爱春凭借“接案建档—调查核实—制定方案—法理调解—闭环管理”的“五步调解法”，一年化解百余起纠纷，其中一起交通事故赔偿案仅用3天便促成5100元赔偿款即时支付。

率始终稳定在93.7%以上，真正实现“小事不出网格，大事不出镇街”。

为将治理关口前移，金清镇建立“看村社动态、看重点人群、看线上舆情、看重点场所”的“四看”排查机制，构建起“网格日常+专项行动+重点领域”的立体化防控网络。“张奶奶家空调该清洗了”“王大伯的降压药快吃完了”“蔬菜摊位边界需重新划定”——这些琐碎的民生细节，密密麻麻地记在金清镇网格员的笔记本上。网格巡查的脚步，既守护着邻里和谐，更筑牢了安全防线。金浦村曾突发马蜂扰民事件，巨大的马蜂窝盘踞在村民屋檐下，给周边群众带来安全隐患。网格员凌敏第一时间上报后，网格10分钟内便抵达现场，一边安抚群众情绪，一边迅速启动联动机制对接消防部门制定专业处置方案，同步协调网格志愿者设置警戒区域、疏散周边住户。“专业力量负责技术处置，网格队伍做好配合保障”，仅用1小时便彻底清除了马蜂窝，全程未发

生任何安全事故。今年以来，金清镇通过网格化排查已消除各类风险隐患43985件，把问题解决在萌芽状态。

智慧平台连民心，网格服务“不打烊”。金清镇依托“基层智治大脑”平台，实现全域网格数据全量归集，将综治、公安、民政等部门力量纳入“一张网”，今年已高效流转处置各类事件1463起。当有村民反映人民广场临河栏杆破损存在安全隐患时，平台立即交办城建办与网格长，从检测到整改的全过程实时同步给群众，5天内便完成闭环处置。

数字化转型让治理指令精准落地。镇指挥中心的智能大屏实时显示各网格动态，每当有安全排查、隐患整治等任务，工作人员通过平台向对应网格指导员、网格长、网格员下发“任务清单”，明确工作内容、完成时限与责任人，实现“指令下得准、网格办得实、结果看得见”的治理闭环。在中高考期间，指挥室还通过平台调度网格员启用

“无人机+人工”双轨巡查，同步设立“能量补给站”，用“数字+人力”的组合拳，让服务既有速度又有温度。

从田间地头的纠纷调解到街头巷尾的安全守护，金清镇的网格化治理正生动实践着新时代的“枫桥经验”。

这张纵横交错的“治理网”，不仅织密了民生幸福的经纬线，更以精细化治理的温度，让“港城善治”的种子在基层沃土生根发芽，绽放出共建共享的绚丽之花。

网格消防联动除蜂
图片由路桥区金清镇提供

应用数字孪生技术

宁波水务环境集团制水分公司智慧水厂现代化升级

■ 张忠杰 潘晓宏 张晨怡

在宁波水务环境集团制水分公司东钱湖水厂的中心控制室，一座虚实映射的“智慧水厂”正同步运转。大屏幕上，设备状态、水质变化等关键数据点实时显示，勾勒出供水系统全流程运行的“生命图谱”。

“过去调控水质靠老师傅的经验，如今靠的是数据模型的精准判断。”东钱湖水厂一位运行人员指着智慧大屏介绍。如今，智慧水厂建设正为宁波城市供水安全与效能提升注入强劲动

力。这座应用数字孪生技术的水厂正是智慧水厂建设的核心成果之一，标志着宁波水务环境集团制水分公司在构建“数据驱动、智能决策、少人值守、高质安全”的现代化供水体系上迈出关键一步。

据了解，该项目于2025年7月全面启动，总投资约2500万元，系统性地将物联网、大数据、人工智能与数字孪生等尖端技术融入制水全过程。目前，东钱湖水厂率先完成硬件升级、软件部署、数据贯通等关键工作，桃源水厂基建也已完工，为全面智慧化运行奠

定基础。从“人控”到“智控”，水质调控更精准。智慧水厂的建设，首先体现在生产环节的智能化跃升。自智能消毒系统试运行以来，通过实时数据反馈与模型优化，对原水水质波动的响应能力显著增强；工艺高级控制平台实现从原水到出厂水的全流程智能调控；通过工艺模型参数优化，滤池反洗时长缩短15%。这不仅仅是技术提升，更是水厂运营模式从“经验驱动”到“数据驱动”的根本性变革。

从“人巡”到“智巡”，运维管理更高

效。改变同样发生在日常运维中。工作人员手持移动终端，轻点屏幕即可完成巡检任务接收、维修工单处理、交接班记录生成等一系列操作。目前，东钱湖水厂综合管理平台已集成数字孪生、智能巡检、设备管理等10余个核心模块，接入超4400个关键点位，通过移动端应用，巡检、维修、报表等日常管理工作全面线上化，巡检时间缩短30%，维修效率提升40%，管理效能实现跨越式提升。通过数字孪生平台与移动端协同，水厂管理实现了从“被动响应”向“主动预警”的转变。

从“试点”到“样板”，智慧水务显担当。智慧水厂的建设，是从“人控”到“智控”的跨越，更是从“保障供水”到“智优服务”的升级。



图片由宁波水务环境集团制水分公司提供

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

· 公益广告 ·